

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor
3'15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t.
De Palma a La Puebla
3'15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t. (mixto) t.
De Manacor a Palma y La Puebla
3'15 (mixto), 8 m. - 8'15 t.
De La Puebla a Palma
(mixto), 8'25 m. y 3'30 t.
De La Puebla a Manacor
4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 2 t.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

Entradas.—Lunes
10.—Lunes 4 t.
Ciencia.—Mier. 2.
—Juev. 3 t. Valen.
Luna por Alcaldia.

Entradas.—Lunes
—9 m. Mahon por Alcu.
Ibiza y Alicante.—Jueves
—10 m. Barcelona por Alcu.
m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.
1'25 PESETA AL MES.

LA IMPRENTA.

La segunda mitad del siglo XV, tan fecunda en grandes acontecimientos, vio nacer la imprenta, uno de los más bellos descubrimientos del espíritu humano; descubrimiento que difundiendo las luces, ha renovado, por decirlo así, el *fiat lux* de la creación, comunicando una energía desconocida al desarrollo de la humanidad y traído una era nueva de ciencia y civilización.

La xylografía ó la estereografía, esto es, el arte de imprimir con planchas de madera, se conocía de antemano. Desde los tiempos más distantes se habían tirado sellos con dados estos emblemas tallado en madera. En la China y en el Japón, la impresión tabularia está en uso hace más de 4.600 años; y los romanos mismos, como parece que lo indican Cicerón, Quintiliano y San Gerónimo, conocían los *signos* ó tipos móviles. En las ruinas de Herculano se han hallado recientemente *billetes de invitación* impresos por el procedimiento de la talla en madera.

Por lo demás, es un hecho probado incontestablemente hoy, que la xylografía estaba en uso en Europa en el siglo XIV, aunque el más antiguo monumento auténtico de este arte, la imagen de San Cristóbal con dos líneas de explicación, conservada en la Biblioteca Imperial de París, no sea anterior al año 1423.

Hallado el procedimiento tabulario, no había más que dar un paso para llegar á lo que hoy conocemos con el nombre de imprenta.

¿Pero quién fué el nombre que dió ese paso?

¿A quién se debe el arte divino de la civilización moderna?

Junius refiere en su *batavia*, que á un cierto Lorenzo Janszoon, llamado Coster por ser sacristán de la iglesia de Harlem, paseándose un día en el campo, le vino la idea de tallar en madera letras de relieve y que valiéndose de estos, produjo en el papel unos versos destinados á la instrucción de sus hijos. Añade tambien que ayudado Coster por uno de sus yernos logró componer una tinta más espesa que la común, y más propia en consecuencia para la impresión; que Coster fundió aquellos

caractéres en plomo, y que reconociendo bien pronto la mayor resistencia del estaño, empleó este metal para fundir sus tipos.

Junius afirma que estos hechos fueron anteriores á 1440.

Tal tradición está confirmada por más de veinte volúmenes impresos en caractéres móviles, hácia aquella época, como lo indica la naturaleza del papel y la calidad de los tipos con que se hacia la impresión.

En esta época, Guttemberg vivía en Strasburgo, y se ocupaba de un proceso que se le seguía *por extender sus secretos maravillosos*, segun dicen las actas, cuyo secreto eran prensas, tipos y formas relativas á la imprenta.

En 1444, Guttemberg se retiró á Maguncia, y allí, ayudado con los recursos pecuniarios de Juan Faust, platero rico de aquella ciudad, perfeccionó poco á poco sus procedimientos.

Pedro Schoeffer, artista muy hábil de Maguncia y yerno de Faust le ayudó en su empresa, y lo hizo con tal perfección, que dió á los caractéres todas las utilidades de facilidad para la composición y dureza para la impresión que requerían.

De todo lo cual resulta que Guttemberg y Schoeffer, ayudados por la plata de Faust, usando de los medios ya conocidos por Coster, descubrieron la imprenta.

Su primera obra impresa con caractéres móviles, es la *Biblia de cuarenta y dos líneas*.

En Inglaterra, donde Sir Willan Caxton había llevado una imprenta hácia el año de 1471; en Inglaterra ¿quién lo creyera! los magistrados se opusieron á la introducción de aquella introducción *tan útil* decían, *como peligrosa*.

La imprenta es, hoy, el arte más extendido ó mejor practicado. Es el auxiliar del poder y gran derecho de los pueblos.

Se imprime en todas partes con más ó menos libertad; y la ejecución material de la tipografía no deja que desear, si bien es cierto que nuestras obras carecen de la corrección que hace la verdadera estimación de las ediciones antiguas.

Las prensas mecánicas inventadas en los Estados-Unidos de América, y la belleza de los tipos, que pueden obtenerse á precios cómodos, han contribuido á la asombrosa generalización de la imprenta.

Esto no obstante, falta mucho todavía para que el grande y noble descubrimiento atribuido á Guttemberg tenga todos los resultados de que es capaz. Aun hay millonés y millones de hombres que no aman la lectura, que no saben leer, que no han entrado en la senda de la civilización. Todavía hay pueblos que no tienen bibliotecas, ni reciben periódicos, y que viven, por no decir vejetan, como fuera del Universo. Preciso es que se derrame más y más la luz, que esta entre por donde quiera, que la imprenta acabe de ofrecer completo el gran cuadro de su misión divina: *la libertad del mundo, la regeneración del hombre, y la ilustración de todas clases que componen la sociedad*.

El Tesoro de la Alcazaba de Orán.

Kaddur-bel-Meki, hijo de Mohamed-el-Meki, ha fallecido en Fez, llevándose al sepulcro el secreto del tesoro que se cree oculto en la Alcazaba ó en el castillo nuevo de Orán.

Mahabed-el-Meki era el confidente de Mohamed-Mekobech, el bey que gobernó Orán desde 1803 á 1807. A consecuencia de las numerosas quejas que se daban contra este gobernador, envió el bey de Argel, Ahmed-Bajá, á Omar-el-Delji, con orden de proceder á una revision de cuentas, recoger el tesoro y despachar á Mohamed-Mekobech al otro mundo para conferenciar con Mahoma.

Omar-el-Delji cumplió su misión en todas sus partes, pero Mohamed-Mekobech, hombre duro y enérgico, se negó con extraordinaria terquedad á entregar el tesoro. Se le aplicó el tormento, que resistió valerosamente, pero en el momento en que le aplicaban sobre la cabeza un casquete de hierro enrojecido, confesó que el tesoro estaba disipado. En vista de esta confesion fué estrangulado con todos los honores debidos á su elevado rango. Mohamed-el-Meki pudo sal-

varse, disfrazado de mendigo y llegar á Marruecos.

Aquel tesoro era fabuloso, no podía haber sido derrochado en dos años, porque el bey de Orán carecía en absoluto de elementos de despilfarro. Su afición al vino y á las mujeres no le costaba gran cosa; el vino se lo procuraba haciendo que sus piratas espumaran el mar, y las mujeres se las procuraban sus servidores, que las arrebatában sin el menor escrúpulo. En cambio el Tesoro aumentaba sin cesar por las presas marítimas y por las enormes contribuciones impuestas á las tribus insurrectas que pedían el *aman*.

Omar-el-Delji se entregó á numerosas investigaciones, pero todas fueron infructuosas. Los habitantes más ancianos de Orán recuerdan que hace treinta ó treinta y cinco años se hicieron escavaciones en el Castillo Nuevo en dos sitios distintos; que no dieron resultado alguno.

Se intentó diferentes veces seducir, por medio de brillantes promesas, á Dohamed-el-Melki, que permaneció callado y murió á la edad de setenta años, legando su secreto á su hijo, que fué tambien objeto de grandes halagos. Pero no era posible sobornar á un hombre que tenia en perspectiva una inmensa fortuna, porque Kaddur-Melki estaba persuadido de que pronto sonaría para los *rumis* la hora de ser arrojados de la Argelia, y en la cual se haría dueño del tesoro, que no queria partir con los enemigos de su raza.

A cada interrogacion sonreía Kaddur, y despues de mirar seráficamente al cielo, pronunciaba lentamente la palabra *reubli* (Dios); lo que es una manera ára-be de eludir una respuesta.

Como es de suponer, tambien rodearon y halagaron á Kaddur durante su vida sus correligionarios, ménos exculpulosos que él, y decididos á partir el tesoro con el gobierno francés. Algunas palabras escapadas y recogidas por unos y otros hacen suponer que el famoso tesoro no está enterrado en el Castillo Nuevo, sino en la Alcazaba. Se ignora si Kaddur, que ha muerto sin dejar hijos, ha llegado á alguien su secreto; pero de todos modos la autoridad militar francesa no quiere ceder á ningun precio al municipio el em-

FOLLETIN.

UTILIDAD DE LAS FLORES
POEMA DE CAMPOAMOR.

(CONCLUSION.)

X.

La madre encantadora y encantada, despues de oirla hablar, con la mirada, con un celo, por gracia algo tardío, dijo al darle la flor: —«Toma, bien mio!» La niña alegre y con presteza rara, se aproximó la rosa á aquella cara mas fresca que otra rosa con rocío; y, apretando la flor apetecida, poco despues la niña caprichosa, en hechicera desnudez dormida, cayó en un sueño de color de rosa, ¡Oh, trasunto feliz de mis amores! ¡La niña es una imagen de la vida, pide con ansia flores, las disfruta... se duerme... y las olvida!

XI.

Mas Nieves, cuidadosa, sabiendo la presteza con que puede la niña ajar la rosa, la coge presurosa y da asilo á la flor en su cabeza.

Pero como hoy, lo mismo que en los días de amor del tiempo viejo, atrae á las mujeres un espejo como atrae á los hombres un abismo, el verse con la flor en la cabeza del muerto amor le recordó las glorias y, excitada de nuevo su ternura,

da lo un tierno repaso á sus memorias le recuerda la flor en los cabellos que son el fruto de su amor perdido los ángeles aquellos;

y al mirar á un enfermo, á otro dormido, se llenaron, pensando en su marido, de lágrimas y luz sus ojos bellos!

Y siendo interminables las mujeres en recorrer memorias hechiceras cuando idolatran seres elevados al rango de quimeras, despues, con embeleso, vió un diamante muy grueso que en su anillo nupcial resplandecía como la chispa eléctrica de un beso, é inclinándose á un lado y otro lado, en memoria del padre idolatrado, dió á sus hijas con labio enardecido un beso muchas veces repetido, porque al besar la madre á un hijo amado besa á un tiempo el amor de que ha nacido.

XII.

¡De este modo la rosa que el sueño perfumó de la inocencia, honró con su presencia el sueño del amor de aquella hermosa, viuda sin consuelo y madre tierna, que tan solo comprende ese amor absoluto que se extiende de la vida mortal hasta la eterna!

XIII.

¡Mas! ¡oh Dios! de la niña agonizante en las formas divinas la vida se enfriaba á cada instante, cuando puso de pronto en su semblante

la tisis unas manchas purpúras, y al ver por la tristeza de su risa que la muerte llegaba á toda prisa, la madre, desolada,

le preguntó con la mirada —«¿es cierto?» — y la niña más pálida que un muerto, —«es cierto» contestó con la mirada,

Y siguiendo un gemido á otro gemido, cuando ya sus mejillas pasaban de amarillas hasta un azul subido, muy subido, su garganta hechicera imitaba en su angustia lastimera el rítmico sonido

que hace la hoz segando en la pradera. ¡Y al ver la madre que de angustia llena se quedará viviendo

como un marino en tierra, que sintiendo la nostalgia del mar muere de pena, jura al cielo sufrir cristianamente! porque es una creyente

de esas que van con valerosos pechos luchando con las penas, frente á frente, porque saben que flota providente Un eterno ideal sobre los hechos!

XIV.

¡Y, en fin, cuando en el campo se veía que quemaba los pámpanos el hielo, la niña, que al morir se sonreía, se trasladó desde la cama al cielo; y la madre, entre tanto, con las manos en cruz y de rodillas, saboreaba, besando sus mejillas, el dejo amargo de su propio llanto; pero, en sufrir esperta, ni siquiera solloza,

por no turbar el sueño de que goza la niña viva ante la niña muerta!

XV.

Así acabó esta historia sin historia. Y al protestar mi pecho compasivo, que ve Dios desde el trono de su gloria, que es por la niña mi dolor tan vivo, que el llanto que me arranca su memoria humedece esta página en que escribo, diré que Nieves, de pesar transida junto á la niña muerta, aunque al verla tan bella, queda incierta si está muerta ó dormida, para aumentar sin duda la belleza la puso entre las manos, afligida la rosa que arrancó de su cabeza.

No hay para los humanos ni honor mas grande ni mayor consuelo; ¡morir con una flor entre las manos, es morir abrazados con el cielo!

XVI.

De este modo en un día aumentando el dolor ó la alegría de fantasmas ya tristes, ya risueños, la única rosa que en la estancia había fué el honor y el testigo de tres sueños.

Y ¿no es verdad, lectores, que pueden ser en casos semejantes mas útiles las flores que las perlas, el oro y los diamantes, cuando pudo una rosa de esta suerte perfumar y adornar con su presencia el sueño angelical de la inocencia, el sueño del amor y el de la muerte?

CAMPOAMOR.

(De El Imparcial.)

plazamiento del Castillo Nuevo y de la Alcazaba.

EL ACORAZADO FRANCÉS
«LE FOUDROYANT.»

Recientemente ha sido botado al agua en el arsenal de Tolon el navio acorazado de combate *Le Foudroyant*, construido segun los planos de Monsieur Bussy, director de construcciones navales.

Este buque es de hierro y acero, incluso la arboladura, con espolon, torres fijas y reducto central; sus dimensiones principales son las siguientes: eslora, longitud, 97 metros, manga ó anchura en el reducto, 24'26; en el resto, 49; puntal, 43'3; calado medio, 7'54; desplazamiento; sin el armamento, 9.664 toneladas; el *Inflexible* de Inglaterra tiene 11, 406 toneladas.

La coraza es de acero fundido, con un espesor que varía de 40 á 60 centímetros, y un peso próximamente de 2.600 toneladas.

Este importante barco tendrá un poderoso armamento; en las torres y reducto central, diez cañones de acero de 34 centímetros; dos de 32 y cuatro de 27: en la proa, para dar caza, y en la popa, para las retiradas, dos piezas de 27 centímetros; en barbata, en el castillo de popa, seis de 14 centímetros, y además 22 cañones-rewolvers, sistema Hotschkiss, de los cuales 16 se colocarán en la cubierta y seis en las cofas.

El aparato motor, construido por la fábrica del Creuzot, produce una fuerza de 8, 000 caballos indicados, y se compone de dos máquinas independientes de á tres cilindros iguales y simétricos, las cuales actúan cada una sobre una hélice de cuatro paletas y de cuatro máquinas auxiliares para diferentes funciones.

El generador de vapor lo forman cuatro grupos independientes, compuesto cada uno de tres calderas elípticas con tres hogares.

El *Foudroyant*, con las 630 toneladas que contengan sus carboneras, puede recorrer 3.400 millas con una velocidad media de diez millas por hora, cuya velocidad puede llegar á ser de 13 á 16 millas.

Desde que se puso la quilla, en Julio de 1875 hasta la botadura, se han empleado unos 800.000 jornales de obreros de varios oficios, y cuando se haga á la mar su valor total no bajará, seguramente, de veinte millones de francos.

LA ANEXION DE TÚNEZ
A FRANCIA.

La comision de presupuestos vá absorbiendo poco á poco toda la importancia de la Cámara francesa. En ella se tratan al presente las cuestiones de importancia, y en ella se resuelven todas antes que vayan á la deliberacion de la Asamblea plena.

El viernes se trató en ella de otra cuestion grave. El ministro de Cultos habia pedido que se le autorizase para considerar á la regencia de Túnez como una provincia francesa, á fin de poder aplicarle en cierta medida los créditos del presupuesto de cultos. El objeto era retribuir al clero que allí organiza actualmente el cardenal Lavigerie arzobispo de Argel. A petición del gobierno francés, el Papa consintió en dar á dicho prelado la jurisdiccion episcopal de Túnez, que antes de la ocupacion francesa, pertenecía á un obispo italiano.

El arzobispo de Argel organiza actualmente, y con la mayor actividad, un nuevo clero con elementos franceses y malteses favorables á la dominacion de Francia y á ese nuevo clero, quiere asegurarle sus emolumentos el ministro de cultos.

Para dar carácter permanente á la sustitucion de un clero francés y de una jurisdiccion eclesiástica francesa, ó sea comenzar á verificar la anexion, el ministro quiere que se incluya el crédito que al efecto necesita en el presupuesto general del clero francés; pues de otra suerte necesitaría hacerlo por medio de un crédito supletorio que tendria que pedir anualmente.

La proposicion fué enérgicamente combatida por MM. Sarrient y Laisant, quienes considerándola en su verdadero sentido, se opusieron á ella porque decidía implícitamente la cuestion de anexion definitiva de Túnez.

Esto no obstante, la proposicion fué aprobada por 5 votos contra 2; pero algunos miembros de la comision que no pudieron votar porque en aquel momento

oian en sesion á Mr. de Freycinet que daba explicaciones sobre la cuestion de Egipto, protestaron contra un acuerdo adoptado en su ausencia, anunciando además que volvieron á plantear la cuestion en cuanto fuese mayor el número de miembros que asistiesen á ella.

Siempre, desde que se anunció la expedicion contra los invisibles Krumirs que fueron inocente pretexto para invadir la regencia de Túnez, manifestamos nuestra opinion de que Francia iba derechamente á la anexion, á pesar de las repetidas protestas en contrario de cuantos ministros fueron interpelados en las Cámaras sobre los proyectos que abrigaban respecto á Túnez.

Ayer organizaba la policia, hoy el clero; mañana el ejército y los tribunales, y a este paso, pronto habitara los bulevares de Paris el imbecil Sidi-Sadoek, y allí podrá reunirse con su querido ministro Mustafa que ya le precedió.

Cuando se hicieron las primeras gestiones para la conferencia de embajadores en Constantinopla, se habló de que el ministro de Negocios extranjeros de Italia Sr. Mancini, habia indicado en el cambio de despachos con las demas potencias que seria oportuno someter á su deliberacion la cuestion de Túnez.

Aquí le dolia á Francia que puso inmediatamente el grito en el cielo y por fin el señor Mancini desistió de su pretension, no tanto por los gritos de Francia, cuanto por que las potencias no podian admitir en su programa asuntos que no fuesen los de Egipto. De admitir el de Túnez, habieron tenido que admitir otros muchos y eso equivaldria á abordar de frente todas las cuestiones que en su conjunto forman la de Oriente que solo podrian ser tratadas en un Congreso y que nadie se arriesga a plantear hoy.

El señor Mancini declaró entonces en la tribuna cuanto hay que declarar en casos semejantes, Francia se tranquilizó y continua protegiendo a Túnez.

Victor Hugo acaba de escribir la siguiente carta, con motivo de las salvajes persecuciones que sufren los judios en Rusia:

«La hora es decisiva. Las religiones que se mueren, recorren a los últimos medios.

Lo que se levanta en este momento, no es un crimen, es una monstruosidad. Un pueblo se convierte en monstruo. Fenómeno horrible.

Parece que un velo se desgarró y que se oye una voz que dice:
Humanidad! mira y vé.

Dos soluciones existen ante tus ojos. Por un lado, el hombre avanza con paso lento y seguro hacia horizontes cada vez mas luminosos; el hombre coge al niño por la mano; el hombre, marcha con la cabeza llena de resplandores; el niño anda con la cabeza llena de esperanzas: el trabajo hace su grande obra; la ciencia busca a Dios; el pensamiento le ve; Dios verdad, Dios justicia, Dios conciencia, Dios amor; el hombre le mezcla con las cosas de la tierra, libertad, igualdad, fraternidad; Dios buscado, es la filosofia; Dios visto, es la religion; nada mas: basta de cuentos, basta de sueños, basta de dogmas; todos los pueblos son hermanos; las fronteras se borran; el hombre se apercibe de que la tierra no ha sido todavía poseida; las guerras, cada vez en menor número, no tienen mas que un motivo y un fin: la civilizacion: cada latido del corazon humano significa progreso.

Por otro lado, el hombre retrocede; el horizonte es cada vez mas oscuro; las muchedumbres van a tumbos en la sombra; las viejas religiones, agobiadas con sus dos mil años, sólo tienen sus cuentos, antes ilusion del hombre niño, hoy desdeñados del hombre adulto; antes aceptados por la ignorancia, hoy desmentidos por la ciencia; no dejan al tenaz creyente, que tiene los oidos abiertos, otro refugio que el afrentoso. *Credo quia absurdum*; los errores se devoran entre sí, el cristianismo martiriza al judaismo; 30 villas (veintisiete segun otros) están en este momento entregadas al pillaje y a la exterminacion; lo que pasa en Rusia, horroriza; allí se comete un inmenso crimen, ó por mejor decir, se ejecuta una accion, pues que estas poblaciones exterminadoras no tienen conciencia del crimen, no estan a esta altura; sus cultos les han rebajado a bestias; tienen la espantosa inocencia de los tigres; los siglos pasados, el uno con los albigenes, el otro con el Santo Oficio, el otro con el Austria de Maria Teresa, se derrumban sobre el siglo XIX, y tratan de asfixiarle; la castracion del hombre, el estupro de la mujer, la conver-

sion en cenizas del niño es el porvenir suprimido; lo pasado no quiere dejar de ser; agarra a la humanidad; el hilo de la vida esta entre los dedos del espectro.

Por un lado, el pueblo; por otro las turbas.

Por una parte, la luz; por otra, las tinieblas.

Elegid. — Victor Hugo.»

EL MECANISMO DEL VUELO.

Se ha aplicado con éxito en América la fotografia instantánea al estudio de los movimientos de los animales, y en particular á los del caballo. Uno de estos animales ha recorrido una pista rompiendo en cada movimiento unos hilos eléctricos que correspondian con unos aparatos fotográficos dispuestos de tal manera que reprodujeran la imagen del animal en cada momento de la ruptura.

Como este método no puede servir para el estudio del vuelo de las aves, ha ideado mister Maret el servirse para ello de un aparato que pudiera llamarse el «revólver fotográfico», análogo al instrumento empleado por Mr. Janssen para obtener fotografias instantáneas de los asros. Este fusil-revólver de nuevo género se compone de un tubo de laton de unos cinco centímetros de diámetro y de 70 de largo.

La culata está representada por una caja rectangular que contiene las placas fotográficas: un mecanismo provisto de un resorte, al que se da cuerda como á un reloj, va presentando sucesivamente cada placa al frente del cañon. Si en el espacio de un segundo pasan 12 placas por delante del tubo, apuntado previamente hácia un objeto, empleará cada imagen en formarse una duodécima parte del segundo.

De este modo ha conseguido Mr. Maret, ampliando las imágenes de las placas, dibujar en un papel, en un cuadro de quince á veinte centímetros, las diferentes posiciones de las alas de un ave volando.

Las ocho posiciones que constituyen las diversas fases del movimiento, representan juntas un tercio de segundo, representando, por lo tanto, cada posición una cuarta parte de segundo, obteniéndose imágenes cuya fidelidad y precision nada dejan que desear.

Acelerando la rotacion de la pieza móvil de la culata, es posible obtener cuatro, cinco y quizás hasta diez veces más imágenes durante el mismo tiempo, y esto demuestra á qué prodigioso grado de análisis permite llegar este procedimiento.

Los ocho dibujos que Mr. Maret ha presentado á la Academia, forman una serie que representa una gaviota en el instante en que emprende el vuelo: primero están las alas enteramente alargadas pendientes; despues está recogido el antebrazo, plegándose hácia la parte superior del tórax, continuando aun pendientes las extremidades de las alas.

En el siguiente dibujo, se eleva esta extremidad, presentando á la resistencia del aire la menor superficie posible, y despues toman las alas la posicion más elevada.

SITUACION POLITICA DE RUSIA (1)

La lucha mortal y terrible que sostiene hace cuatro años el más autocrático cesarismo y el anarquismo más desenfrenado, ha despertado en las demás naciones de la culta Europa, la antipatia y la repulsion que inspiran siempre en la humana conciencia, los horrores del crimen y las ceguedades de la soberbia.

Rusia representa hoy á la faz del mundo el triste espectáculo del caos. Sin fé en las leyes, sin orden ni seguridad personal, sin confianza ni prestigio, desposeída de todos los principios que son base y fundamento de la vida social, consume estérilmente en la guarda y custodia de la persona del czar todas las fuerzas de su pesada máquina administrativa toda la influencia de una torpe burocracia y toda la actividad de una policia tan inepta como numerosa, luchando clandestinamente las emulaciones políticas y

(1) Este artículo, á que con muchísimo gusto damos cabida en nuestras columnas, nos ha sido remitido por el señor don Ernesto Bark, de nacionalidad rusa. Nuestros lectores lo leerán con interés, pues en él expone el autor con claridad la actual situacion de los partidos en Rusia, y demuestra un conocimiento perfecto de las aspiraciones y tendencias de cada uno de ellos.

las ambiciones personales con no menos ardor que en los países de instituciones parlamentarias, aunque con mayor daño, porque los miramientos de la publicidad no refrenan el fuego de la pasion y los antojos de la concupiscencia.

Al contemplar Europa tan lúgubre cuadro, en que aparecen desatadas y revueltas todas las tempestades del alma, ha de pensar seguramente, que barridas por la tromba revolucionaria, arrastradas por misterioso huracan, desaparecieron de allí, acaso para siempre, todas las nociones de lo moral y de lo justo, todas las ideas del bien y del mal, y que los dos gigantes de la opuesta tirania los dos partidos extremos, jadeantes sobre la hirviente arena del combate, delirantes por la fiebre voraz de sus odios implacables, representan y simbolizan la virtualidad política, los ideales y las aspiraciones de aquel pueblo.

Afortunadamente no es así. El partido ultramontano, idólatra del czar: fanático, absolutista, centralizado en Moscou antigua capital de la Rusia media asiática, que sólo fia la salvacion del emperador y de la patria á los arrebatos de una ortodoxia fanática y de una ignorante burocracia, que venera y acata como jefes é inspiradores á los más exaltados panslavistas, Katkof, ciego perseguidor de los polacos y director de la «Gaceta de Moscou; Aksakof, místico profeta del panslavismo; el hipócrita instigador de la reciente persecucion de los judios, actual ministro del Interior; Ignatieff, y el general antiteutónico Skobeleff; este partido, que declara y realiza guerra de exterminio á los liberales de todos los matices que vuelvan por los fueros de su dignidad y de la humana justicia é intenten recabar la posesion de sus propios é inalienables derechos; esencialmente absolutista, panslavista y conquistador, no es ni será nunca la encarnacion de sus ideales.

Ni tampoco el partido nihilista, antinomia del cesarismo, lleva sobre sus hombros el arca santa de las aspiraciones del país. Partido de combate, nacido al violento choque de unos derechos viciosamente entendidos y de la tirania de un hombre torpemente endiosado, es el rayo que se produce por encontradas corrientes de antiguos resucitados rencores.

Ultra-socialista por instinto, más que por conviccion, predica teorías seductoras y humanitarias, y ofrece una edad de oro para los futuros tiempos, dicha y felicidad soñadas, y luego, en la práctica, para realizar sus utopías, busca en el asesinato y en la destruccion la palanca poderosa con que quiere remover los cimientos de la sociedad actual.

Más que partido político es una masa inconsciente: la lava hirviente y destructora del volcan de la revolución.

Los dos partidos extremos, tan distantes en el fondo, se tocan sin embargo, y se confunden en sus procedimientos. Uno y otro, partiendo del absurdo principio de que el fin justifica los medios, sacan de la violencia sus armas de persuasion, ya por la pólvora y la dinamita, ya por las prisiones, el destierro y la horca, como si ambos fueran un resto confuso y mal dividido de la barbarie tártara-asiática, reproducida para vergüenza y escarnio de la civilizacion moderna.

¿Qué fuerzas, qué partidos, pues, representan la política aspiracion de Rusia?

Prudentes y reservados espectadores del duelo á muerte entre los dos despotismos, existen allí, elementos sanos; agrupaciones poderosas, partidos llamados parlamentarios, que impotentes para vencer á un tiempo á entrambos adversarios y sin avivar el fuego de la lucha, esperan, firmes en la fé y en el entusiasmo de sus ideas, á que los dos implacables enemigos se destruyan ó que disipado el extravío mental y abiertos los miopes ojos á la esplendente luz de las ideas modernas, siquiera sea por el instinto de conservacion, trueque el czar el imposible cetro del abso. utismo por la corona de las monarquías constitucionales, coronas que viven y prosperan del amor y del respeto de sus súbditos.

Constituida gran parte de la Rusia por restos distintos de antiguas naciones, diseminados en las perpétuas nieves de sus estepas como párias en medio del desierto, tomados en su mayor parte los partidos medios de estos dispersos elementos, no tienen entre sí la intimidad de relaciones que para cualquier accion colectiva y metódica es necesaria, intimidación que dificulta más la arbitraria presion ejercida sobre la prensa. Por eso estos partidos constitucionales ó parlamentarios homónimos á los partidos medios de las

demás naciones, aunque tienen su programa, su plan y la organización propia de todo partido serio, carecen de la unidad y la armonía que á su importancia corresponde.

Sumados sus elementos, constituyen la mayoría del país; juzgados el valimiento de sus hombres así en las ciencias como en las artes y las letras, es el más poderoso; estudiado su programa y conocidas sus aspiraciones, simbolizan las ideas de la Europa moderna, el orden y la libertad, los deberes y los derechos en armónico consorcio, el progreso y la civilización.

Hoy mismo ejercen influencia estos partidos en los sucesos rusos. Están representados en el gobierno por Giers, ministro de Negocios extranjeros y en la diplomacia por S. Schuvalof, Saburrof, etc. A ellos pertenece el general Loris-Melikof, que presentó al difunto emperador Alejandro II un proyecto de Constitución. En los estrechos límites á que el periodismo se halla reducido, cuentan entre otros con periódicos tan populares como el «Golos» y en literatura con escritores tan célebres como el novelista Turquienef.

Espantados por los excesos nihilistas, viven irresolutos, y á veces, sin quererlo arrastrados por sus deseos de orden, se inclinan al lado del absolutismo, como, si el absolutismo no fuera su enemigo.

Para que estos partidos tengan el merecido renombre y aparezcan ante la Europa con todo el brillo de su propia grandeza y alcancen el logro de sus propósitos é ideales ¿qué falta? Solo falta un hombre superior, un génio sintético, organizador, que aproximando los elementos dispersos, preste unidad y cohesión, y personifique el movimiento general.

Así acabarían los excesos del absolutismo y la anarquía; así se abrirían para aquella desdichada nación una era de paz de orden, de justicia y de prosperidad.

Entre tanto, la nación consume sus fuerzas en estéril y encarnizada lucha, el progreso de las ideas tropezando con las intransigencias, se hace imposible, y la anarquía tiende á hacerse crónica, ofreciendo, sólo un porvenir de revoluciones y de crisis perpétuas.

ERNESTO BARK.

ECOS POLÍTICOS.

Leemos en «El Correo»:

Han llado la atención estas indicaciones de «La Nueva Prensa», periódico de tendencias zorrillistas:

«...El sentido de la política contemporánea no tolera aquellos idealismos y aquellas intransigencias que informaban el modo de ser del jacobinismo francés, del mazzianismo italiano y de los partidos todos españoles. Ya no cabe negar al adversario lo que en justicia merece, ni es posible sin atraerse al ridículo y perder toda condición de seriedad, parapearse tras una intransigencia trasnochada ó entregarse á una benevolencia que raye en la complicidad. Ya no existe ningún partido que haga de la conspiración permanente regla de vida, ni que acepte como procedimiento contra todo y de todas horas el motin y la revolución.»

Pueden los demócratas-progresistas seguir combatiendo á Castelar mientras aceptan su política, sus consejos y su doctrina.

A nosotros nos bastan las palinodias que cantan.

¡Ay que pena!

Casi nadie fué á despedir al señor Cánovas á su partida para Caeterets.

«Cómo mengua esto!—decía un curioso señalando al partido que se veía en el andén.

Pero ahora nos dá la explicación «El Figaro», periódico de navaja y bacía.

El señor Cánovas se anticipó veinticuatro horas á sí mismo, es decir, salió un día antes que lo proyectado.

Y es que no consiente que vaya delante de él ni el mismo jefe de los conservadores.

Un nuevo periódico demócrata-dinástico se anuncia.

Se llamará «El Adalid». Yo creo haber visto una comedia de moros y cristianos que lleva el mismo título!

Bien puede ser, porque he observado que los demócrata-dinásticos tienen poca originalidad.

Ellos mismos, ¿no son traducidos?

Han robado la iglesia de Perales (Tuel.)

Y la iglesia de San Román de la Rorta (Lugo.)

Y la de Santa María de Sirvian, de la misma provincia.

Y la de Espejo (Sevilla.)

Y la de....

Pero señor, esos curas que hacen rogativas con cualquier pretexto ¿cómo no piden á Dios que esterminese esa plaga? ¿O se creen que Dios no los vá á oír?

LA OPINION.

PALMA 24 DE JULIO DE 1882.

LA MANO OCULTA.

La cuestión de Egipto no es ya la única que llama la atención en los círculos políticos no solo de la Corte sino también de las provincias.

Hállase sobre el tapete otra, que podrá no ser grave bajo el punto de vista del llamado equilibrio europeo; pero que reviste para los españoles una importancia que es preciso reconocer y de cuya solución puede, á no dudarlo, acaso nuestro porvenir en el Africa occidental.

Trátase de la cesión del territorio situado en la costa O. del imperio de Marruecos denominado Sta. Cruz de Mar Pequeña, que nos fué cedido en virtud del tratado de Wad-Ras y ninguno de los gobiernos que han regido los destinos de nuestra patria; desde que se llevó á efecto la gloriosa cuanto estéril campaña de 1859-60, se ha cuidado de ocupar y ni siquiera de deslindar.

Después de trascurridos veinte y dos años desde que la sangre de los hijos de Pelayo regara infructuosamente los campos de la Alcazaba y Sierra Bullones; después de una etapa en el cual, merced á las inmensas ventajas que nuestra política y nuestras armas reportaron, pudo nuestra influencia y nuestro dominio extenderse é influir en el territorio marroquí, resulta que por una incuria y por una torpeza injustificables por parte de nuestros gobernantes, todavía no se ha pensado en tomar posesión de aquel insignificante puerto, aunque solo podamos calificarle así bajo el punto de vista de su valor territorial, dando motivo á que el gobierno del Sultán, movido por la mano oculta que ha dirigido siempre su política, haya pensado en sacar de nuestro marasmo mayor partido y hacer mejor negocio del que nosotros sacamos cuando tanto la fortuna nos sonrió en los tiempos de la guerra.

El viaje realizado estos pasados días por el embajador de Marruecos á Madrid y las frecuentes conferencias que celebró con el Ministro de Estado, no han tenido otro objeto sino negociar la cesión de nuestros derechos al puerto de Sta. Cruz en cambio de mayor extensión de territorio que se nos cede hácia la parte de nuestros presidios como compensación.

No podemos saber lo que se ha resuelto sobre este particular en el último Consejo de Ministros en el cual se trató extensamente este asunto. Los periódicos de Madrid en los cuales leímos el extracto de él no nos comunican más detalles sino que el proyecto encontró viva oposición en el Sr. Leon y Castillo, Ministro de Ultramar, al paso que otros simpatizaban con aquella idea, disolviéndose el Consejo sin que se toma resolución alguna ostensible.

Sea lo que fuere, y aun cuando se dice que el Gobierno llevará esta cuestión á las Cortes, algunos periódicos ministeriales afirmaban con cierta fruición que el susodicho embajador regresaba á su país satisfecho del resultado de su misión.

Y aun cuando no necesitábamos esta corroboración de los periódicos ministe-

riales, bueno es, sin embargo, tomar nota de ella, por cuanto sabemos que hoy como siempre la voluntad y los desaciertos del Gobierno son los desaciertos y la voluntad de la Nación, representada por una mayoría dócil y sumisa que vota en el Parlamento cuanto quiere el Gobierno que vote.

Así, sin pecar de pesimistas, bien podemos presumir que la opinión decidida del Sr. Leon y Castillo, inspirada por un sentido práctico de gobierno que le enaltece y le honra, fracasará en el seno del Gabinete y la pretensión del gobierno de Marruecos será aceptada por nuestra Nación, añadiendo con este un desacuerdo más á los muchos que en cuanto á política exterior debemos ya al gabinete presidido por el Sr. Sagasta.

Solo la prensa ministerial aplaude esta cesión, cambio, permuta ó como quiera llamarse, puesto que la mayoría de los periódicos de Madrid la juzgan de un modo tan desfavorable que hasta suponen ser el mayor disparate que se pueda cometer.

Quando motivos racionales no existieren para juzgarla así, una sola consideración sería bastante para que supusiéramos el proyecto perjudicial á nuestros intereses: la consideración de quien es y lo que pretende la mano oculta que maneja en Marruecos este asunto.

No lo ha sospechado el Gobierno! No lo ha visto el país?

Extracto del Boletín Oficial de esta provincia núm. 2.440 correspondiente al 22 del actual.

El Gobierno civil publica un anuncio de la Dirección General de Establecimientos penales señalando el día 8 del próximo mes de Agosto para celebrar la segunda subasta, contratación de víveres para el presidio de esta provincia.

La Delegación de Hacienda publica la toma de posesión del nuevo Delegado D. Bonifacio Soriano, y una disposición sobre el uso del timbre gratuito en ciertos Tribunales.

Los Ayuntamientos de Alcudia, Manacor, Andraitx, Calviá y Algaida manifiestan tener expuesto á efectos de reclamación el reparto de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería correspondiente al actual año económico.

El Juzgado de la Catedral vende en subasta pública una casa con cochera y una porción de tierra en el Pont d'Inca.

El Juzgado de la Lonja hace saber que se ha solicitado inscripción en el censo electoral á favor de un considerable número de vecinos de Sóller cuyos nombres se detallan y en plaza á un hombre que fué detenido con un kilogramo de tabaco de contrabando en la puerta de Atarazanas.

Publicase una sentencia recaída en autos juicio ordinario contra los herederos ó causa-habientes de D. Estéban Bonet y Perelló sobre cancelación de hipoteca.

Se hace pública la reforma de algunos artículos de los Estatutos de la sociedad «La Alfombrera.»

La Universidad de Barcelona publica la vacante de algunas escuelas que han de proveerse por concurso en las provincias de Lérida y Barcelona.

A ninguno de nuestros sueltos del viernes ha dado contestación *El Constitucional* y eso que lo de los préstamos con ó sin interés á los industriales necesitados, requiere alguna aclaración.

Imta en esto á su aliado *El Demócrata*.

¡Buenos puntales para afianzar la obra en proyecto!

El Constitucional ha descubierto el pastel antes de leer el suelto que para él escribimos con motivo de la detención de D. José Zavaleta.

Hé aquí como se expresa contestando á *El Comercio* que llamó particular amigo á dicho señor.

«Aunque no gozamos de la amistad del Sr. Zavaleta, que nuestro colega *El Comercio*, sin embargo, creemos que la prision á que se le redujo no fué tan estrecha como él supone.»

Sépanlo pues los tontos que creían que D. Gerónimo Roselló apoyaba á los em-

bolados: sépanlo los pueblos que creían que *El Constitucional* era el periódico de D. Gerónimo.

Alejado este Sr. del grupito que tanto se mueve ¿á qué queda reducido? A cuatro medianías por no decir nulidades, que ni para hacer daño sirven.

Si la situación debiera apoyarse en ellos, ¡buena estaría la situación!

Dice nuestro apreciable colega *El Balear*:

«*El Constitucional* pretende explicar y rectificar su ofrecimiento á los industriales para el pago del subsidio, diciendo que pueden acudir á su redacción para ponerse en condiciones de hacer el pago de sus respectivas cuotas.

¿Porqué no habla claro el colega?

Alguien pretende haber descifrado el enigma, afirmando que el modo de poner en condiciones de pago á los contribuyentes, consiste en conducirlos á una sociedad de préstamos, cuyo establecimiento naturalmente puede ofrecer toda clase de facilidades una vez que se le den las prendas necesarias en garantía.

¡Acabaremos de una vez.»

¿Con qué, esas tenemos habilidosillo *Constitucional*?

No es extraño que se la eche de generoso.

Pero lo peor del caso es que los industriales necesitados se han llamado andana, y esto es un mal negocio para los embolados.

Ningun incidente extraordinario ocurrió ayer en la quinta y última elevación del intrépido Mr. Mayet. El interior de la plaza de toros estaba ocupado algo ménos que en su mitad, á pesar de la rebaja hecha en el precio de entrada y los ejercicios que tuvieron lugar fueron los mismos de siempre, de modo que el espectáculo no fué variado.

El aeronauta descendió á los diez minutos de haberse elevado, yendo á caer en un campo vecino al sitio denominado *Can Delmau* en la carretera de Valldemosa.

El jueves próximo estrenará la Banda Palmesana en el paseo del Borne en la presente temporada de verano, la pieza musical titulada *El Ferro-carri*, que tan del agrado fué de cierta parte del público cuando se tocó años atrás por la música del regimiento de Asturias que guarnecía á la sazón esta plaza.

La Gaceta declara caducada la encomienda concedida á D. Heriberto Granells por no haber sido satisfechos los derechos correspondientes.

El Sr. Granells, habrá dicho, ó se dan ó no se dan las cosas, y en aquel caso mala dádiva es la que cuesta dinero.

De todos modos aplaudimos la resolución del Sr. Granells que le libra de confundirse con esa turba multa de políticos vanos que no desean otra cosa que colgarse la cinta en el ojal de la levita.

Don Gabriel Sorá ha satisfecho por la suya los derechos al Estado.

¿Quando decimos que el constitucional de mas caletre del ejército de *El Constitucional* es el Sr. Granells!

A los sueltos que el viernes dirigimos á *El Demócrata*, contesta nuestro colega diciendo que queda por ello altamente reconocido.

Es un sistema muy cómodo para definir actitudes.

En cuanto á lo que añade, de si nuestras indirectas obedecen á alguna consigna para calumniar á personas que le son queridas, le diremos que no nacimos para tal oficio ni acostumbramos imitar á los que en él se ejercitan desde hace tiempo.

Hace algunos días que hemos notado que ciertas individualidades importantes del partido progresista-democrático, no figuran en el círculo íntimo que las noches rodea en el paseo á cierta elevada personalidad.

¿Qué será, que no será? Si habrá llegado ya la hora del desengaño?

Es tan simpático el papel de víctima, que á veces suele buscarse por cualquier medio.

Nos consta que una de las personas que mas bullen, se mueven y agitan en Palma, desde que han empezado los embar-

gos, ha influido cerca de personas importantes, para que estas lograsen de la Autoridad el que le prendiera y le tuviese á la sombra mientras duren los actuales azarosos momentos.

De esta manera se vería libre ese populachero héroe de los compromisos que le ocasiona el papel que viene jugando en la cuestión, de *defensor del pueblo*, y en su día le serviría de mérito para lograr su soñado destino en la Sucursal del Banco ó en la Delegación de Hacienda, que procura obtener sin reparar en los medios.

Pronto empezarán los honrados industriales á conocer á los que procuran embaucarles con adulaciones y falsas promesas.

Mañana tendrá lugar en el pueblo de Manacor la segunda feria del año actual que suele ser más concurrida que la del mes de Mayo.

La empresa de los Ferro-carriles ha dispuesto la salida y aumento de trenes para facilitar el pasaje á las personas que tengan gusto de trasladarse á aquella villa, en la cual, según noticias se preparan algunos festejos para dar mayor atractivo y amenidad á la feria.

El vapor *Bellver* que salió el sábado á las seis de la tarde para Valencia embarcó un número muy considerable de pasajeros, que se hacia ascender á quinientos.

Deseamos que á su llegada hayan encontrado acabada la huelga de los vendedores de comestibles, que fué causa de una subida extraordinaria en los precios.

Esta noche tendrá lugar en el café *Centro Palmesano* una serenata, obsequio que tributa al dueño del mismo D. Jaime Oms, por ser mañana su santo, la Banda Palmesana.

Sería muy conveniente que la guardia rural vigilase escrupulosamente, con toda especialidad desde el anochecer hasta la madrugada, el camino que desde Palma conduce al caserío denominado *Casas Vieles*.

Nos han contado ciertas escenas ocurridas en él que no queremos hacer públicas por razones que nos reservamos; pero que son bastante poderosas para que se procure echar mano á algunos individuos que merecen el rigor de la ley.

Recomendamos eficazmente este asunto.

Ayer á las once de la mañana en la Iglesia Catedral se cantó un *Te Deum* en acción de gracias al Todopoderoso por el embarazo de S. M. la Reina.

Asistieron las autoridades y funcionarios de todos los órdenes así civiles como militares... y no hubo ningun percance que lamentar.

Anoche estaba obstruido el paso que del Borne conduce á la calle de San Felio, por las sillas del paseo.

¿Pueden de sordera los Alcaldes accidentales?

Porque no es la primera vez que producimos esta queja.

Un colega de la localidad dice el sábado hablando del embargo «verificado en casa de los apreciables Sres. Pons y Bonet»: se realizaron actos y atropellos de tal magnitud, que á no haberlos presenciado nunca los hubiéramos creído, por mas que nada nos sorprenda de los hombres que hoy se hallan en el poder.»

Pues; hártalo flexionado su espinazo los amigos del colega ante el representante de ese mismo poder en Baleares.

¿Qué amigos tienes, Benito!

D. Luis Martí fué detenido el viernes por la tarde y llevado al cuarto de banderas del cuartel del Carmen en razon del fuero militar de que disfruta.

Deseamos su pronta libertad.

D. Jose Zavaleta fué puesto en libertad en virtud de providencia judicial. Nos alegramos.

De un periódico de Madrid:

«Los neo-católicos no han ocultado ayer su tristeza, por el desenlace carcelario, de gamoslo así, del marqués de Rays.

Porque este caballero, al parecer, es de los que encubren sus empresas con el manto de la religion.

Y era de los que, en su vida social y

política, allá en Francia, más se exaltaba contra los liberales, demócratas y republicanos.

Y más se confesaba, comulgaba, rezaba y disfrutaba de la confianza clerical.»

Traslado á los mansos corderos mallorquines, que tantas veces han hecho el pánegirico del célebre aventurero Marqués de Rays.

Hoy día de Sta. Cristina por ser los días de S. M. se ha celebrado en Palacio misa y salve, á cuya solemnidad han asistido 40 pobres percibiendo una limosna que una persona caritativa adicta á la real familia han hecho distribuir, como suele hacerlo siempre que se celebran en la iglesia actos como el que motiva estas líneas.

A las 9 de esta mañana ha fondeado el vapor *Lulio* procedente de Valencia con la correspondencia y 80 pasajeros.

La corrida de toros celebrada ayer en Valencia dejó satisfechos á los concurrentes.

Como que murió un mozo de plaza.

Programa de las piezas que tocará la música del Regimiento de Filipinas mañana 25 Julio en el paseo del Borne.

1. Paso Doble, Cussini.
2. Duo de Tiple y Baritono de la Traviata, Verdi.
3. Gran Seeno y Conjura de los Ugonotes.
4. Paso Doble.

NOTICIAS VARIAS.

Madrid 20.

Esta noche terminará sus trabajos la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Se dice que se trata de tomar providencias extraordinarias respecto de Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca sobre la cuestión de embargos.

Inglatera y Francia se han puesto de acuerdo para garantizar la navegacion del canal de Suez.

Arabi ha cortado las comunicaciones entre el Cairo y Alejandria.

El importe de los timbres franceses é ingleses que llevarán los títulos amortizables de la deuda exterior, los satisfará el Tesoro español.

Se cree que se conjurará la crisis ministerial en Francia.

—Se ha decidido que los ministros marchen el domingo á la Granja, y se dice que el Consejo que habrá el lunes bajo la presidencia de S. M. el Rey tendrá importancia política.

Hace un calor sofocante. Los círculos políticos están desiértos.

—Los ministros han marchado á la Granja donde se celebrará mañana una recepción oficial con motivo del embarazo de S. M. la Reina. Es probable que permanezcan allí hasta el lunes en cuyo día saldrá S. M. el Rey para Santander.

Paris 20.

Alejandria.—Arabi ha hecho en todas partes exacciones de dinero, requisas de mulos y caballos, ha alistado soldados en todos los pueblos y está organizando una resistencia á todo trance.

«Londres».—El «Times» considera como una negativa real y efectiva las vacilaciones de la Puerta Otomana, y termina diciendo que es necesaria una pronta intervencion militar, y que el objeto de Inglaterra es meramente restablecer el «statu quo.»

—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, M. Grévy ha reiterado sus instancias al presidente del Consejo para que no dimita.

«Constantinopla».—En la sesion que tuvo ayer la conferencia, el marqués de Noailles y lord Dufferin presentaron oficialmente un proyecto de protección del canal de Suez.

Se asegura que se fijará á la Puerta Otomana un plazo muy breve para que conteste á las Notas.

—La Puerta contestó ayer á la Nota de las potencias en que le pedían que interviniese en Egipto. La Puerta consiente en tomar parte en la conferencia para discutir y acordar las medidas necesarias

para el restablecimiento del orden de Egipto. En la Nota de la Puerta se dan las gracias á las potencias por su deferencia hácia los derechos incontestables y no negados del Sultán sobre Egipto.

—M. Labuze ha interpelado en la Cámara de diputados al gobierno sobre la crisis ministerial.

Varios oradores han consignado que la votacion de ayer no se dirigia contra el gabinete.

M. Julio Ferry ha espuesto la situacion manifestando que el gabinete ha presentado su dimision, pero que M. Grévy se ha negado á aceptarla á causa de las negociaciones exteriores que hay empeñadas.

Los radicales han tratado de llevar la discusion á la cuestion de la alcaldía central y provocar esplicaciones del gobierno, y la Cámara ha aprobado finalmente por 288 votos contra 105 una orden del día que implica la confianza en el gobierno dejando á un lado la cuestion de la alcaldía central.

Queda por lo tanto terminada la crisis.

CORREO DE HOY.

Madrid 21.

S. Director de *El Mercantil Valenciano*. Los ministros se encuentran en la Granja; mañana llegará el de Fomento para asistir al Consejo que ha de celebrarse el 24 bajo la presidencia del rey.

Aun no habia puesto el pié en tierra, como suele decirse, el señor ministro de la Gobernacion, cuando se dirigió con torvo ceño y cara fresca el de Gracia y Justicia, para pedirle cuentas por un suelto que publicó *El Correo* en su edicion de provincias, diciendo que en el último Consejo los señores marqués de la Vega de Armijo y Alonso Martinez se mostraron partidarios de la suspension de garantías constitucionales en aquellos puntos en que los contribuyentes mostraban resistencia al pago impuestos, y que esta actitud de los ministros centralistas fué durante combatida por el ministro de la Gobernacion. Dicho esto por un periódico ministerial y de la significacion de *El Correo*, tenia bastante importancia, y considerándolo así el señor Alonso Martinez, se dirigió al señor Gonzalez (D. Venancio), como si este fuera el responsable de lo que dice y hace la prensa ministerial.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio), que no se muere de la lengua cuando viene el caso, le contestó: «Y a mí ¿qué me cuenta usted? ¿oy yo por ventura el director de todos los periódicos ministeriales?» Y palabra se enzarzaron los dos ministros, quedando victorioso el Sr. Gonzalez (D. Venancio), pues que él era el que tenia razon.

El Sr. Alonso Martinez cree que los periódicos son agencias de anuncios y de bombos de los ministros: tal vez ocurra eso con los de procedencia centralista, que solo saben manejar el idioma y para quienes el general Martinez Campos es un Napoleón; el marqués de la Vega de Armijo un Cavour; el general Pavia, ministro de Marina, el mas famoso de nuestros marinos contemporáneos; y el Sr. Alonso Martinez un Pacheco; pero para los demás periódicos los ministros centralistas no son mas que medianías afortunadas, rémora constante de todo progreso. Si, pues, la version que hoy se cuenta sobre el altercado de los ministros de Gobernacion y Gracia y Justicia, es exacta, hizo muy bien el Sr. Gonzalez (D. Venancio) en contestar de una manera tan desabrida, con tanto mas motivo cuanto que podia tener la seguridad de que no habia de dimitir por esa cuestion personal. El señor Alonso Martinez no es de los ministros que dimiten fácilmente: cuando cojen una cartera les cuesta mucho trabajo abandonarla.

Algun periódico, por dar novedad é interés á sus columnas, habla de crisis y hasta publica un nuevo ministerio en el que entra el señor Navarro Rodrigo. La noticia es de pura fantasia, por ahora no hay crisis, ni la habrá, por lo menos, hasta que las Córtes reanuden sus tareas, á no ser que ocurran acontecimientos extraordinarios que la hagan inevitable.

Mientras las cosas sigan el curso que está previsto, no hay que esperar modificación alguna durante el interregno parlamentario, pues tal es el plan del señor Sagasta, y la voluntad suya es la que impera.

El regreso anticipado del señor Albareda, no ha podido menos de llamar la atención de los políticos, sabiéndose como se sabe, que ha sido llamado por el presidente del Consejo.

Segun mis noticias, la causa que lo ha motivado no es otra sino que el Consejo del 24, ha de tratarse detenidamente la situación porque atraviesa Andalucía y los medios que han de aplicarse para remediar el estado triste y miserable de las clases jornaleras.

Madrid 22.

En la reunion que anoche celebraron los representantes de la mayoría de los periódicos, acordaron organizar un meeting para tratar de la necesidad de reconstituir la marina de guerra nacional.

El presidente de la república de Haití ha espulsado de aquel territorio á los consules de España y Francia.

—No se han recibido noticias del interior que merezcan telegrafarse.

Los ingleses ocuparán hoy el palacio Bamlek.

Turquia enviará á Egipto cinco mil hombres: Inglaterra mandará tambien catorce mil.

Aumenta el pánico en el Cairo.

—Los ministros de Hacienda y marina han salido para la Granja con el objeto de asistir al Consejo de ministros que se celebrará mañana presidido por D. Alfonso.

Se considera inverosímil el rumor de que Inglaterra se opone á que se admita á España en la nueva conferencia que va á celebrarse en Constantinopla.

Madrid 23.

Dos regimientos de infanteria y un escuadron de caballeria del ejército inglés salieron de Alejandria para atacar las posiciones que ocupa Arabi bey.

Los cazadores ingleses tirotearonse con la vanguardia de Arabi. Los egipcios huieron dejando en el campo dos muertos.

Alejandria 20.

Arabi ha hecho cortar el canal de Mahmudieh que surtia de agua á la poblacion de esta ciudad.

Londres 21.—El «Times» de esta mañana dice que el gobierno turco trató unicamente de ganar tiempo. Escita á Francia y á Inglaterra para que sigan adelante.

Constantinopla 21.—Derwisch bajá ha llegado á esta capital.

Londres 21.—Telégramas de Alejandria dicen que Arabi continúa fortificando las posiciones que ocupa cerca del Cairo.

Constantinopla 21.—A la reunion que celebrará mañana la conferencia asistirá el representante del sultán.

Paris 21.—La prensa se ocupa con preferencia del resultado que ha tenido la crisis ministerial.

La mayor parte de los periódicos aplauden la conducta del gobierno de no crear á Francia dificultades en los actuales momentos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23 á las 11 m.

Recibido en Palma á las 11'57 n.

La Gaceta no publica nada de interés.

En la Granja se ha celebrado un importante Consejo presidido por el Rey.

El miércoles marcha Sagasta.

Martinez Campos se encargará de la Presidencia.

Se ha aplazado la combinacion de Gobernadores.

El señor Alonso Colmenares será nombrado presidente del Tribunal Supremo.

Circulan rumores de que el señor Albacete ha dimitido la presidencia de la Junta de Aranceles y valoraciones.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

SAN JAIME APOSTOL, PATRON DE ESPAÑA.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Gerónimo, dedicadas á Santa Ana.

Dia 26.

Santa Ana, madre de Ntra. Señora.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Gerónimo, dedicadas á Santa Ana.